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Istraživanja groblja pod 
tumulima u Dolini kod Nove 
Gradiške 2021. godine
Excavations at the cemetery 
under the tumuli in Dolina 
near Nova Gradiška in 2021
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The archaeological excavations at the cemetery 
under the tumuli in Dolina near Nova Gradiška 
continued in 2021 as part of the research project 
Childhood in protohistory in the southern 
Carpathian Basin ARHKIDS (IP-2019-04-2520). 
Small tumulus 14, excavated on that occasion, 
had been completely reduced by land cultivation.  
Cremation grave was discovered under the earth 
embankment without any grave goods. Tumulus 9, 
excavated in 2013, contained a similar burial.
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Arheološka istraživanja groblja pod tumulima u 
Dolini kod Nove Gradiške nastavljena su u 2021. 
godini u okviru istraživačkoga projekta Djetinjstvo 
u protopovijesti na jugu Karpatske kotline 
ARHKIDS (IP-2019-04-2520). Tom prilikom istražen 
je manji tumul 14 koji je u potpunosti bio snižen 
obradom zemljišta. Ispod zemljanoga nasipa 
otkriven je paljevinski grob bez priloga. Sličan ukop 
zabilježen je prilikom istraživanja tumula 9 2013. 
godine.
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Arheološka istraživanja u Dolini obavljena 
su u razdoblju od 24. do 30. studenoga 2021. 
godine od strane Instituta za arheologiju, a u 
suradnji s Gradskim muzejom Nova Gradiška. Cilj 
istraživanja bilo je istraživanje tumula 14. Arheološka 
iskopavanja financirana su u potpunosti od 
strane istraživačkoga projekta Hrvatske zaklade 
za znanost Djetinjstvo u protopovijesti na jugu 
Karpatske kotline ARHKIDS (IP-2019-04-2520).

Nalazište u Dolini prepoznato je po zemljanim 
humcima – tumulima, a slučajni nalazi poznati 
su od ranije u Gradskom muzeju Nova Gradiška 
i Arheološkom muzeju u Zagrebu s položaja 
različitih pozajmišta – mjesta s kojih se vadila 
zemlja za gradnju današnjega nasipa uz rijeku Savu.

Arheloško nalazište Dolina ciljano se istražuje 
od 2009. godine u suradnji Instituta za arheologiju i 
Gradskoga muzeja Nova Gradiška. Od 2014. godine u 
istraživanjima naselja sudjeluje kao partner i Institut 
za orijentalnu i europsku arheologiju, danas pod 
imenom Austrijski arheološki institut Austrijske 
akademije znanosti sa sjedištem u Beču. Dosad je 
istraženo osam tumula na položaju Glavičice kao i 
tri sonde u naselju Babine Grede te jedna sonda na 
položaju Draganje. Za sada, arheološki zabilježena 
dinamika života u naselju proteže se oko 150–200 
godina intenzivne aktivnosti od sredine 12. do 
početka 10. st. pr. Kr. Istraženi tumuli mogu se datirati 
u razdoblje od 9. do početka 7. st. pr. Kr. (Ložnjak 
Dizdar et al. 2020; Ložnjak Dizdar, Dizdar 2021).

u istraživanjima tijekom studenoga 2021. 
godine istražen je tumul 14 koji se nalazi u istočnoj 
grupi tumula na položaju Glavičice. Tumul 14 
znatno je snižen oranjem i raspoznaje se samo 
netom nakon oranja u rano proljeće ili kasnu jesen.

Tumul 14, promjera 7 m, nalazi se na kat. č. 
141/2, 141/3, k. o. Dolina, istočno od neistraženoga 
većeg tumula 3 i zapadno od neistraženog 
tumula 2. Susretljivošću gospodina vladimira 
vonića, vlasnika parcela, istražen je tumul 14.

Sloj recentnoga humusa, debljine oko 25–30 
cm, ukonjen je strojnim iskopom. Ispod njega uočen 
je sloj nasipa od smeđe zemlje iznad groba 1. Grob 1 
sastoji se od paljevine ovalnoga, gotovo okrugloga 
oblika. u paljevini su bile veće količine ugljena 
i gara, spaljene kosti te jedan ulomak keramike. 
Istočno od groba 1 dokumentirana je mala hrpa 
paljevine sa spaljenim kostima i ulomkom keramike. 
Moguće da je ta hrpica slučajno pala pri nošenju 
paljevine prema mjestu gdje će biti formiran grob.

Razina na koju je bio položen grob 1 bio je sloj 
crvenkastosmeđe zemlje na kojem nisu pronađeni 
nikakvi nalazi i na koji je bila položena paljevina. 
Tijekom iskopavanja otkopan je još sloj debljine 
oko 0,25 m ispod razine na koju je bio položen grob 
što je pokazalo kako se radi o sloju koji svojom 
konzistentnošću i sterilnošću predstavlja zdravicu. 
Nakon dokumentiranja tumula 14, iskop je zatrpan.

Sloj crvenkastosmeđe zemlje vjerojatno 
je bio hodna površina na kojoj su stanovnici 
kasnobrončanodobnoga naselja u Dolini podigli 
tumul 14, slično kao i u slučaju tumula 15 i 10 gdje su 
na toj površini zamijećene i hrpice gara kao i razbijene 
keramike. Najprije su doneseni ostaci lomače 
sa spaljenim kostima u organskome recipijentu. 
Paljevina s kostima i ugljenom mogla je biti donijeta 
u vreći od organskoga materijala ili možda u ovome 
slučaju u košari od šiblja sudeći prema pravilnijem 
okruglom obliku pronađene hrpe spaljenih kostiju. 
S obzirom da je manja hrpa pronađena istočno od 

Sl. 1 Položaj tumula 14 na groblju u Dolini na položaju Glavičice (izradio: Arheoplan d.o.o. za Institut za arheologiju)
Fig. 1 The location of tumulus 14 at the cemetery in Dolina at the location of Glavičice (made by: Arheoplan Ltd for the Institute of Archaeology)
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groba 1, pretpostavlja se kako se lomača i mjesto 
gdje je obavljeno spaljivanje pokojnika nalazilo 
u tom smjeru. Potom je zajednica iznad groba 
nasipala sloj nasipa od smeđe sterilne zemlje.

Stratigrafija tumula 14 razlikuje se od do 
sada istraženih tumula u kojima su uglavnom 
zabilježena po dva groba u vertikalnoj stratigrafiji. 
Po jedan grob zabilježen je u tumulima 11, 9 i 15.

Prema položaju tumula 14 pretpostavlja se 
kako se može datirati u kraj kasnoga brončanog 
doba (Mihaljević, Ložnjak Dizdar 2015; Ložnjak 
Dizdar et al. 2019: 103–106), što je potvrdio i datum 
iz rezultata AMS radiometrijskoga datiranja 
spaljene kosti iz groba 1, u Isotoptech Zrt 
laboratoriju u Debrecenu (DeA -36021, 2637±48 BP).

Preliminarne antropološke analize Petre Rajić 
šikanjić iz Instituta za antropologiju pokazale su kako su u 
grobu 1 u tumulu 14 sahranjeni spaljeni ostaci odrasle osobe.

Istraživanjem tumula 14 otkriveno je kako su u 
pogrebnim običajima pojedinaca u Dolini primjenjivani 
obredi u koje je bio uključen velik dio zajednice sudeći 
po količini zemlje od koje su podizani humci. Ostaje 
zagonetka tumula 14, kao i u slučaju tumula 9, zašto 
su neki pokojnici pokopani pod tumulom bez priloga. 
Pitanje kriterija tko je bio pokopan pod tumulom 
i je li se radilo u ovim slučajevima o familijarnom 
principu ostat će otvoreno za daljnja istraživanja.

Istraživanjem tumula 14 otkriven je grob 1 
koji se prema pogrebnome ritualu i nasipavanju 
tumula može povezati s istraženim tumulima 15 i 9 
te grobom 2 u tumulu 8. Daljnja istraživanja groblja 
pod tumulima u Dolini rasvijetlit će dodatno razlike 
u strukturi grobnih priloga i konstrukciji tumula 
kao i njihovu povezanost s kasnobrončanodobnim 
društvom koje je živjelo na ovome mjestu uz Savu.

Sl. 2 Grob 1 (snimio: M. Dizdar)
Fig. 1 Grave 1 (photo by: M. Dizdar)
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Summary

The archaeological excavations of the ceme-
tery under the tumuli in Dolina near Nova Gradiška 
continued in 2021 as part of the research project of 
the Croatian Science FoundationChildhood in proto-
history in the southern Carpathian Basin ARHKIDS 
(IP-2019-04-2520). Small tumulus 14, excavated on 
that occasion, had been completely reduced by land 
cultivation. Under the earth embankment there was a 
cremation grave without any grave goods. Tumulus 9, 
excavated in 2013, contained a similar burial.

The excavation of tumulus 14 revealed that the 
funerary customs for individuals in Dolina used rites 
involving a large portion of the community, judging 
by the amount of earth used to build the mounds. For 
tumulus 14, as for tumulus 9, it remains a mystery why 
some deceased were buried under the tumuli without 
grave goods. What criteria were used for burying the 
dead under the tumuli and whether there was a family 
principle – these questions remain open for future 
research.
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